

力争到2025年,光伏组件产能达30GW,风电整机产能达到3GW,锂电池产能达到20GWh,新能源产业累计招引亿元以上项目超100个,产值突破1000亿元——

# 绿色能源 为蚌埠高质量发展注入新动能

怀远县100MWp渔光一体光伏发电项目。

蚌埠融媒体记者 周芳林 通讯员 马中正 文/图

金秋时节,淮畔珠城,“风”“光”真好。

五河县朱顶镇丘陵地区,一台台大风车迎风转动。我市首个风力发电场——五河县饮马湖风力发电场,年发电约1亿千瓦·时,年节能3.18万吨标准煤,减少二氧化碳排放8万吨。

在怀远县100MWp渔光一体光伏发电项目建设现场,土建工作基本完成,工人往来穿梭,太阳光伏发电单元有序安装,开启项目建设“加速度”。

无独有偶,在固镇县刘集镇,中广核新能源安徽分公司固镇珍珠新能源汇流站220kV升压站并网发电成功,这标志着我省首个风光储一体化项目正式并网发电。风电项目目前正在基础施工阶段。

好消息不断传来——

在全省率先实施光伏建筑一体化工程,建成投用世界单体规模最大的薄膜太阳能建筑一体化应用示范项目;

30×30平方厘米铜铟镓硒(CIGS)太阳能电池组件的光电转换效率达到20.3%,再次刷新世界纪录;

新能源产业作为蚌埠市聚力发展的五大产业集群之一,目前集聚了规上企业46家。今年1至8月,蚌埠市新能源产业集群产值104.3亿元,同比增长33.6%,连续7个月实现30%以上高速增长。

在碳达峰、碳中和的背景下,一张充满生机的“绿色能源”版图,正沿着淮河生态经济带徐徐展开,也为产业发展注入新动能。

## 新发展理念驱动下的转型之变

在淮河文化广场的全要素低碳新型电力系统示范区汽车充电站内,新能源汽车充电桩一字排开,每个充电桩上都配备充电枪,车主使用手机扫码进入操作界面便可进行充电。

“很方便,停好车,逛一趟超市,回来电就充满了,不到40分钟。”市民陈先生边说,现在新能源汽车充电站越来越多,根据导航查询,就能看到离自己最近的充电站。

据悉,该充电站是安徽省内功能最全、元素最多的全要素响应源网荷储协调的综合能源项目。站内配套建设了风光储智慧路灯10座,铜铟镓硒薄膜太阳能光伏车棚1500平方米。光伏能源可以通过电池板、逆变器直接提供给充电桩使用,实现源网荷储区域能源的自平衡,预计全年可换发绿电20万千瓦时,减少二氧化碳排放262.39吨,实现了对新能源汽车安全、快速、便捷的电量补给。

作为安徽省首批光伏建筑试点城市,我市通过不断探索拓展光伏应用场景。光伏建筑全称是光伏建筑一体化,是太阳能光伏发电系统与建筑的有机结合,可以为建筑提供清洁电力。蚌埠体育中心、三馆、8.5代TFT-LCD玻璃基板光伏建筑一体化项目等是我市比较有代表性的光伏建筑。

2021年,固镇县被国家能源局列为整县推进屋顶分布式光伏开发试点县。为确保整县推进屋顶分布式光伏开发建设顺利进行,该县按照“政府组织、市场运作、试点示范、逐步推进”的思路,大力推动固镇县毛钼厂中学、实验中学南城校区、长三角示范产业园等屋顶分布式光伏发电应用项目落地实施,“点亮”绿色生活,催生“阳光效益”。

行走固镇县城乡,您能看到,一排排深蓝色的光伏板平铺在居民楼上、小区两旁,“尽情”地吸收着阳光,将光能转为电能。

问渠哪得清如许?为有源头活水来。

面对全球碳减排潮流下的机遇和挑战,中国提出碳达峰、碳中和的气候行动目标。蚌埠积极响应号召,充分发挥自身资源优势,加快前瞻布局,以创新促发展,稳步推进以风能、太阳能、生物质能等为代表的新能源开发利用,不遗余力地推动着产业的绿色创新发展。

据市发改委能源办主任张腾介绍,目前,全市已建成并网集中式风电和光伏发电项目共计12个,年发电量约11亿千瓦·时,占全社会用电量的9.4%;全市已获得并网指标但未建成并网的集中式风电和光伏发电项目共7个,全部建成后年新增绿电54亿千瓦·时。

## 立足优势推动产业集群发展

《蚌埠市“十四五”能源发展规划》中提出,聚焦能源高质量发展,在统筹碳达峰、碳中和目标和加强能源安全保障的背景下,强化能源供应保障能力、推动能源绿色低碳发展和大力推进新能源产业发展,是我市“十四五”期间能源工作的重要方向。

蚌埠市2023年政府工作报告提出,

坚持重点突破。新能源产业集群重点发展光伏、锂离子电化学储能,在高效太阳能电池及组件、智能逆变器及配套装备、动力电池和储能电池等方面加快延链补链强链。

规划、目标定位,执行是关键。

今年以来,我市通过实施助企发展“六大行动”,加快制造业提质降本增效,

持续做大项目、企业、创新“三个增量”,实现了新能源产业集群高速发展。

光伏领域形成以“硅砂加工—光伏玻璃、背板材料—电池片及组件—光伏电站”为主线的产业发展链条。薄膜太阳能电池领域已形成从“硅砂加工—太阳能玻璃制造—镀膜玻璃—薄膜电池组件(CIGS薄膜电池)—光伏工程”的薄膜光伏产业链条。凯盛光伏完成了24项核心工艺及其装备的国产化开发,研制出薄膜太阳能电池智能传输系统等“首台套”重大技术装备,成功下线我国第一片铜铟镓硒薄膜太阳能高效模组,建成了国内第一条具有自主知识产权的

300MW铜铟镓硒发电玻璃生产线,稳定量产了我国铜铟镓硒发电玻璃“首批次”新材料,填补了国内空白、打破了国外垄断。

记者从市发改委获悉,2022年,全市共招引新能源产业项目45个,占全市项目的9%,协议总投资833.3亿元,占全市项目的47.5%。今年以来,全市新签约新能源产业项目47个,计划总投资397.2亿元。

新能源产业作为我市聚力发展的五大产业集群之一,目前集聚了规上企业46家,其中包括海控三鑫、壹石通、盛世新能源等产值过亿元重点企业16户。

## 向“上”而行 未来可期

前不久,市发改委及市新能源招商分局有关同志赴三县六区调研能源领域重点企业经营和在建设项目建设情况,市能源领域专家库专家共同参与调研。

“主动靠前服务,倾听项目诉求,做好要素保障,全力协调解决项目发展中存在的困难和问题。”在通威新能源怀远县鳊鱼池渔光互补光伏发电项目现场,市发改委副主任许海涛如是说。

中广核固镇县风光储一体化项目一期100MWh储能项目已投运;光伏和二期286MWh储能项目计划今年投运,风电项目目前正在基础施工阶段,这也是安徽省首个风光储一体化示范项目。

海控三鑫(蚌埠)新能源材料有限公司1.6毫米超薄光伏玻璃新产品的研制成功,进一步提升了企业市场竞争力,助力企业在光伏行业发展的细分产品赛道上稳步前行。前8个月,海控三鑫实现营收近8亿元。

今年1至8月,蚌埠市新能源产业集群产值104.3亿元,同比增长33.6%,连续7个月实现30%以上高速增长。

这些仅仅是蚌埠新能源产业集群加快发展的一个缩影。

一个又一个项目加快推进的背后,是蚌埠坚持创新驱动和招商带动“两动并进”的不懈努力。

记者从市发改委了解到,我市锚定新能源产业千亿发展目标,坚持绿色低碳发展方针,聚焦光伏产业、锂电池产业重点领域及“关键”环节,加大龙头企业招商引资力度,培育壮大优势企业优势产品,着力延链补链强链,加速提升产业发展能级,将新能源产业打造成为我市制造业高质量发展和经济持续增长的重要引擎。

基于此,我市细化了相关目标——产业规模显著提升。到2025年,光伏组件产能达30GW,风电整机产能达到3GW,锂电池产能达到20GWh,新能源产业产值力争突破1000亿元;



项目建设现场。

五河县朱顶镇风力发电场。融媒体记者 刘晨 摄



日前,固镇县刘集镇,中广核新能源安徽分公司固镇珍珠新能源汇流站220kV升压站并网发电成功,标志着我省首个风光储一体化项目正式并网发电。融媒体记者 刘晨 摄



淮河文化广场全要素低碳新型电力系统示范区汽车充电站。